



“四月核爆说”不那么令人讨厌的理由



金東葉
庆南大学极东问题研究所教授
donykim@kyungnam.ac.kr

现在已经是樱花烂漫的四月，朝鲜半岛却下起了迟来的春雪，下雪的种类也多种多样。目前的状态却与韩美二三月份的联合军训练期间的有所不同。而在朝鲜半岛，也出现了远远超过“先发制人式打击”之说的传言，甚至是连具体日期都已经确定的“轰炸朝鲜说”，诸如此类的美国军事行动等“嘴炮”不断击中朝鲜半岛。股市都出现大幅度波动，这种嘴炮实在是比真正的雪还厉害，让整个朝鲜半岛局势都冻成一团，不可开交。当然，打击朝鲜的传言并非空穴来风。根本原因在于朝鲜连续不断的挑衅行为提供了最大的依据，而美国也据此大肆宣扬军事行动的可能，远远高于现实的情况。这一判断，当然不是近在眼前的大选之前有意利用朝鲜半岛安全形势而提出这样的可能。如果美国与朝鲜真的要真刀真枪地动武，那么当然会成为影响韩国政治形势的一个大变数，这也几乎相当于韩国大选的一种阴谋论。其中，最令人担忧的情况，就是当前的“忽视韩国(Korea passing)”现象。

在朝鲜不断研制核导弹情况之下，考虑先发制人的军事打击等措施是理所当然的。如果真的发现朝鲜的攻击先兆，就要进行先发制人式的军事打击。而从预防的角度看，军事行动从几个方面看都不大现实。从美军来看，撤离韩国境内的30万名美国人并非易事，完全破坏朝鲜所有核设施与导弹也不可能，更何况存在着朝鲜大量的远程火炮正在威胁着首都圈。不负责任的军事行动的风险不但会引发韩国国内的动乱，更为危害朝鲜半岛地区的稳定，最终也会导致韩美同盟危机状态。

特朗普政府从一开始就表现出与奥巴马政府不同的路径，将在解决朝核问题上，不断声称不排除军事解决的方案，也将讨论军事方案。虽然特朗普如此将曾经束之高阁的军事解决方案公诸于众，但这一做法只是多种选择中的一项而已，并非一定要将之做为首要选择。而韩国将之夸大成为对朝鲜军事行动将成为首要选择的想定，反而是向朝鲜传达了错误的信号，甚至有可能让美国感到惊慌不已。

四月初的中美首脑会谈之前，特朗普总统宣称，如果中国在朝核问题上不动手，美国将独自处理。将朝核问题作为手段来向中国施压，也被夸大为美国要进行军事行动。在美国首次打击叙利亚之后，卡尔文森号航母重返朝鲜半岛的传闻也成为军事打击朝鲜的“明确信号。”当然，其中特朗普总统在推特上的推文也助长了这一传闻愈演愈烈。事实上，大多数人认为，不是美国向朝鲜施压，而是向中国施压来解决朝核问题。美国的特朗普总统并没有时间来直接面对朝鲜，甚至连政策上的人选都无法完全确定下来，更谈不上军事打击朝鲜。美国宣称，奥巴马时代“战略忍耐”已经失败，将考虑“所有选项，”但“所有选项”其实意味着“没有选项。”虽然特朗普提出的朝核问题解决的战略方向是“极限施压与接触，”但施压事实上是交给了中国。而中国也充分利用了美国的这一要求与需求，表现出参与对朝鲜施压的态度。同时，中美两国在朝核问题上会出现联盟的氛围，可不会有两国之间的同盟。

对特朗普政府而言，需要立即处理的是大选胜利后的国内问题与经济问题，而决定在朝核问题上采取协商还是对话措施之后，才能介入该问题。也许这一时期要

等到对朝政策人选确定，对朝政策成型的6月或7月之后。之前，美国以军事威胁方式让朝鲜耐心等待。然而，朝鲜并未屈服于美国的动作，而是要求美国立即回到谈判桌上。朝鲜提升了朝核问题议题的优先顺序，而美国却在僵持，这才造成了紧张的氛围不断升级。在重演的对决之前，如果教练认为对方没有选出胜任的选手，也未做好准备，当然不会让自己的选手不训练，更不会放任自流。朝鲜在4月15日进行的阅兵式上展示了大量的弹道导弹，如新型ICBM导弹等。第二天则在新浦基地试射了弹道导弹，也是2017年的第五次试射。这也显示出朝鲜的意图，即面对美国的军事压力决不屈服，在与美国的较量开始前积蓄力量，收集筹码，同时也认识到特朗普的不确定性，有意在调整挑衅的水平。如果朝美双方正式较量能在6月或7月正式开始，不管形式如何，朝鲜的ICBM洲际导弹试射成功与否将成为决定朝美双方看待对方的一个重大变量。朝美双方都会为了提高启动谈判的第一次要价而试图掌握主动权，角力的激烈程度可想而知。这也是并非时机的四月份传闻纷纷，朝鲜那半岛激荡的原因。

过去俗语讲，“瑞雪兆丰年”。而延后在四月份的“大雪(指危机说)”即让人担心，也让人有所期待。现在的紧张感也会成为未来朝美双方正式较量的位置之战，也是筹码之战，谁掌握了主动权，谁就会在较量中有着更大的优势。虽然较量的结果不得而知，但毕竟较量的开始就意味着希望，总比没有开始要好。当前，韩国要担忧和考虑的是，在美朝双方激烈较量中，韩国不得不坐视秋天收获季节到来的凄凉处境。如果现在不做准备，那么韩国在秋天一无所获的“忽视韩国”的局面也将不可避免。

[MORE ARTICLES](#)

- 本文内容仅为个人观点。不代表 IFES 官方意见。特此告知。

You can remove your email address from our mailing list by clicking link below

[\[No longer receive e-mail\]](#)



경남대학교 극동문제연구소
The Institute for Far Eastern Studies

COPYRIGHT(C) 2010 IFES ALL RIGHTS RESERVED
2(Samcheong-dong) Bukchon-ro 15-gil, Jongno-gu, Seoul 110-230,
Republic of Korea
TEL. +82-2-3700-0739 FAX. +82-2-3700-0707
EMAIL. ifes@kyungnam.ac.kr